

平口中学取材山野间建设生态文化

本报讯(记者 彭静 通讯员 刘习聪 谢乐夫)3月8日,正值国际妇女节之际,安化县平口中学35名女教师到该县重要生态屏障福寿山进行生物多样性考察,其结果将用于课程教学。这样的过节方式始于2014年暑假,平口中学规定,每逢节假日和寒暑假,该校女教师都要进山考察,积累教学素材,同时在自然中寻找育人规律。

平口中学位于雪峰山脉与资水交汇处,属国家重要生态功能区,生态环境较为脆弱,在课内外提升学生生态文明意识成为该校的育人目标之一。

“别小看这一两株植物,它以不同的形式出现在课堂上时,学生听得很认真。”生物老师刘思接受采访时表示,生物课上,老

师可以讲解植物的组成部分;地理课上,老师又可以认真分析它与当地气候之间的关系,与山体滑坡、泥石流等地质灾害之间的关系等。学生以往只熟知植物名称,通过课堂教学,就可以充分了解到植物的生长环境及其在生态平衡和环境保护方面所起到的作用。

“山清水秀就是最好的画作。”该校美术老师易思瑶以“美好家乡”“污染”为题引导学生通过实地观察,了解家乡环境变化,并通过画笔来展现他们对于环境保护问题的思考。环保主题绘画展、生态保护类民歌、小调,原生态舞蹈展示……平口中学开设的绘画、音乐、舞蹈3个门类的青少年宫课程,让生态文明的理念通过艺术的形式走进师生

心间。

该校还注重培养学生日常的环保习惯,走在校园内以及教室内,可以看到整齐摆放着3个不同颜色的垃圾桶,“化学物品、生活垃圾、可回收物品要分类处理,我们班上还有专门的环保委员对此进行管理。”八年级学生小张边说边将手里的纸盒放进可回收物品类垃圾桶。班主任张星梅向记者介绍,形成分类处理的习惯在农村学校并非易事,该校将提升环保意识纳入到评价体系中,通过在班级制作生态文明建设黑板报,倡导自己动手栽培植物装扮教室,举办“我与地球母亲”为题的作文比赛等活动,让学生从爱护花草树木、保护鸟类等细节入手自觉爱护环境保护生态。

新晃职业中专3件作品获全国大奖

本报讯(通讯员 吴可勇 杨贤涛)近日,新晃侗族自治县职业中等专业学校传来喜讯,该校3件作品《侗族大歌》《剪下生花》《咿呀酒》在第十三届全国中等职业学校“文明风采”竞赛上从9000件作品中脱颖而出,分别荣获国家级一等奖、二等奖和优胜奖。

近年来,该校积极挖掘、开发各种载体,传承侗族文化,并与学校的教育教学实现有机融合,促进了学校内涵式发展。同时,该校积极参加国家、省市各类竞赛,在教育教学中做到以赛促教、以赛促学,积极选送优秀作品参加比赛,在全校范围内形成文明风采共助学生成长的教育共识,进一步推进活动育人、文化育人工作。侗族大歌、侗族服饰就是师生们在这样的背景下创作出的优秀作品。

西山学校80余名学生获资助

本报讯(通讯员 阳琼)3月8日,隆回县六都寨镇西山学校的开学典礼上,80余名家庭贫困和品学兼优的学生获得由校友和大部分公益提供的3.5万元助学金。

据悉,西山学校地处偏僻的山区,近年来学校在校友的资助下相继成立了“西山助学基金会”“山泉爱心助学基金会”,累计获得各种捐赠近200万元。不但改善了学校的办学条件,还资助了一大批贫困学生完成学业。

南江中学200余名师生植树忙

本报讯(通讯员 钟柳棋)3月9日上午,平江县南江镇凤桥村的山坡上,迎来了一群携带工具的小劳动者。该县南江中学七年级200余名师生义务植下1000余棵杉树树苗,为石土裸露的荒野披上了一层淡淡的“绿纱”,增添了新的生机。

据了解,在每年的“3·12植树节”来临之际,南江中学都会开展植树造林活动,并且借此契机对学生进行“让天更蓝,让地更绿,让水更清,让家乡更美”的环保教育,培养他们保护生态环境的责任意识和热爱大自然的情感。



“地震”来了

3月8日下午第三节课,吉首市太平镇排吼学校举行地质灾害及消防安全紧急疏散演练活动,培养师生应对地质灾害和消防安全的意识,提升应急疏散逃生能力。

通讯员 张超

马安中学食堂旧貌换新颜

本报讯(通讯员 杨大桥)“这水好漂亮啊!”“这水温真好,洗碗正合适。”“食堂好干净啊!”开学几天来,不绝于耳的议论声回荡在洞口县马安中学校园的每个角落,全是关于春季开学投入使用的新食堂。

该校食堂修建于上世纪九十年代,落后的食堂设施严重污染校园空气,也一直困扰着学校领导。去年,校领导东奔西跑筹措资金20多万元,利用寒假对食堂进行了全面改造,并改革了原来的学生分饭式就餐,由食堂工人负责打饭菜。

“九位老师送教上门”后续报道:

那些暖人心的“小故事”

本报记者 彭静/整理

常德市石门县皂市镇中心小学九位老师义务送教上门经媒体报道后,教育部部长陈宝生亲自作出批示,常德市教育局下发了《常德市教育局关于开展向万亚芬等9名同志学习的通知》,号召全市教育系统组织开展学习活动。石门县教育局为10名“送教上门”的教职工颁发了荣誉证书,并向该县教师和教育工作者发出《关于向皂市镇中心小学“送教上门”教师群体学习的倡议》。

本报记者赴石门深入采访二天,于3月7日推出整版报道《九位教师送教上门 撑起病休学子的一片天》,细述送教背后的温情故事。此报道引起社会热议,本期摘发部分读者撰文。



10名教职工组成的“送教小分队”。

一支特殊“护送队”

汉寿县教育局 黄彦文

在宏大的教育数据里,9位老师和1名学生的故事为什么显得那么特别?因为这细小的故事里,传递出来的是9位人民教师对教育不曾更改的赤诚忠心,和1名少年身患重疾却对美好生活的渴求,是我们生活中最暖人心的温情与执念,唤醒了我们执鞭从教的美好初心。我的心底也有这样一个小故事,它从某种程度上激发我去选择当一名光荣的教师。

20多年前,当我还在小学的时候,隔壁班来了一名特殊的女生,是先天性下肢残疾,靠拄拐艰难前行。学校在山上,天晴尚好,她能在家人的陪伴下一步一步爬上山来。下雨就惨了,裸露的黄泥特别滑,一不留神就摔个四脚朝天。老校长知道这件事后,很快组织全校高年级师生组成了一支特殊的“护送队”,每天2人轮流值班接送人。没有讥笑,没有报偿,但我们每次去执行任务,都有热血沸腾的自豪感。那时候没有网媒,没有手机拍照,一切都默默发生着,没有社会舆论表扬我们,更没有上级组织嘉奖老校长的小事。这件小事,它永存在我的心底,保留着我对教育事业的美好印象。

不忘初心的坚守

石门县皂市镇中心小学 林毅

其实,对皂市镇中心小学来说,义务送教上门也并不是第一次。2016年下学期,学生杨书晴参加篮球比赛右腿韧带断裂,在家休养一个学期。当时的班主任老师向绪忠立即提着苹果去医院看望,家长建议“留一级”,杨书晴自己坚决表示不同意,见状,向绪忠表示,“不会放弃一个孩子,每周末上门为孩子补课,不收费。”后来,又陆续有4名老师主动加入了义务上门送教的行列,当时有老师拍了现场照片,并上传到网上,向绪忠还发了火:“下次不带你去了,我们搞这个事又不是想出名,有什么好宣扬的!”

如今,杨书晴正常进入了初二学习,学习成绩稳居班上前三,在2017年石门县中学生法律知识抢答赛中为学校争得初中组一等奖做出了重要贡献,在2017年底全校八年级的语文、数学、物理三门学科竞赛中都榜上有名。

学校停办都未曾忘记他

汉寿县太子庙中学 高红广

往返20多公里陡窄山路,不求任何报酬。老师们用自己的行动传递着师德师风的正能量,难能可贵的是,这些老师的送教不是应付,而是用心用情在做。不过,全国各地都

不同程度地存在因病搁浅的求学梦。“一花独放不算春,百花齐放春满园。”

汉寿县太子庙镇涂家段村的曾文也享受到了专职授课老师送教的“待遇”。

曾文今年10岁,患有先天性肌肉萎缩病,因行动不便,一直没有正常上学。太子庙镇中学就建议其由奶奶陪同,就近到缸儿口村小免费就读,并由缸儿口村小老师实施“一对一”教学,每天学习3课时,上语文、数学和体育三门课。学校还免费为曾文和奶奶提供了上学期间的中餐。

这学期,由于学校布局调整,缸儿口小学停止了办学,师生们都转入了镇上的中心小学。但县教育局和镇中学都没有忘记他,开学初就安排了原缸儿口小学教导主任刘爱华老师继续教他,担任他的专任授课老师。在曾文的家人看来,有政府和部门的支持,他们一定会支撑孩子披荆斩棘、一路前行。

第九次送教到家

炎陵县水口镇中学 彭新平 黄建花

2018年1月9日下午,炎陵县水口镇中学教务主任陈鹏率送教下乡老师一行,来到水口镇桃村建档立卡户智障残疾学生刘陈欢家里,开展本学期第九次为其送教到家活动。



石门县教育局倡议向“送教上门”教师群体学习。

班主任戴新能老师俯下身认真指导刘陈欢学习语文方面的知识,戴老师想在最短的时间里把最有用的东西教会他,为他今后自食其力和保护自我保驾护航。姓名,地名,电话三个重要信息,反复的练习。终于,他不但会说,还会写了。大家看到这喜人的收获长长的舒了一口气,心里卸下一副沉重的担子似的,更像是完成了一项伟大的使命……

仗义支教老师王足妮不忘初心,自觉的加入送教下乡的队伍中,给刘陈欢讲《坐着轮椅上北大》的励志故事。刘陈欢听得很认真。当老师离开他家时,发现他还在饶有兴趣翻看这本书中的插图。

从送教团队的教师们言谈中,我们可以看出他们充满了社会的责任感与满满的幸福感!



学校心理老师万亚芬与杨帆游戏互动。